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tén é5 tiszta lelkiismerete sugallatára válaszolgat a kérdésekre. Hogy  

miért érné ekkora lelki sakkhatás? Mert ezúttal egy szellemileg oly-
annyira érett író nyitja fel a szemét önnönmagára, hogy még gurut,  

mestert, tanítót sem kell segítségül hívnia. Még ha a szellemi születés  

nagyobb fájdalommal jár is, mint a testi. Különösen olyankor, amikor  
már negyven, ötven vagy hatvan év van az eszmél ő  euro-amerikai  
mögött, aki most meggyđzđdhet eddigi öntudatának, önmagáról alko-
tott fontosságtudatának szinte embrionális állapotáról. S arról, hogy  a 
legszebb éveim az ébredez ő, a be&đ  és a teljes életer đben pompázó  
testiség évevt ,  azaz tantrista minđsítéssel, „a neműség érintetlen hatal-
mát és erejét", dktalanul és visszavonhatatlanul eltékozolta, még kifej-
lđdése előtt megsemmisítő  könnyelműséggel kiélte ,  elpazarolta, szétfor-
gácsolta. S tette ezt lelketlenül és önmagával kegyetlenül, tudatlanul,  
egy másmilyen, anyagi eredet ű  tudás, vagyonhalmozás és a mindenáron  
való hayszonelvűség fontosságos hitében és igézetében, a technikais ci-
vilizáció végtelenül sivár megteremtésében. Ezzel párhuzamosan pedig  
elherdálta egyéni boldogsfagát a leginkább el đmozdítani képes egészsé-
ges és természetes nemisége kínálkozó lehetőségét. Ezért nem tud most  
tartózkodni, ezért nem ismer önfegyelmet, kitartást, ezért tolakszik  

szüntelen gyermeki kíváncsisággal és izgága, rosszul irányított akaratá-
val. S a hímnem és a nđnem közötti, elsődlegesen nemi vonatkozású  
különbségeket is ezért törli el felületes emancipációval, á legyenl đséggel.  

VESZTEG Ferenc  

A KÜLPOLITIKA MINT ÉRDEKES OLVASMÁNY  

Milo§ Minić : Nemzetközi témák. Forum Könyvkiadó, оjvidék, 1986  

A világ lefelé rohan a lejt бn —  
hangzik az egyik lényegbe vágó meg-
állapítás a Vajdaság KSZ TB politikai  
tanulmányi és marxista oktatási köz-
pontjának gondozása után a Forum  
megjelentette könyvben, mely tavaly  
a könyvpiac egyik érdekes újdonsága  
volt. A felszólalások, cikkek gyűjte-
ményét az tette érdekes olvasmánnyá, 
hogy  Milol Minić, Tito közeli mun-
katársa, a jugoszláv külpolitika egyik  
kialakítója és évekig gyakorlati vég-
rehajtója szokatlanul kötetlen formá-
ban szólt kiЯpolitikánk alakításánrak  
kulisszatitkairól, olyanálláspontokról, 
amelyekrđl még a tájékozottabb бэJságg-
olvasó sem igen értesülhetett, érnékelé-
sekről, amelyek számtalan, legtöbbször  

bizalmas anyag feldolgozásával ké-
szültek, véleményekről, amelyek szó-
kimondásuk és őszinteségük miatt nem  
mindig kerülhettek a sokszor taktiká-
zásra kényszerülő  napi sajtóba.  

A három kötetből készült egykötet-
nyi magyar válogatás kissé lesz űkíti  
ezt a gazdag anyagot. Elsősorban a  
nagyobb horderej ű, tartósabb értéke  
és gondosabb megfogalmazású fej tege-
téseket tartalmazza. A közvet lenség  
viszont gyakran éppen a kötetlenebb,  
egy-egy alkalomra szánt, az álláspont  
kialakítása közben elhangzott fejtege-
tés erénye volt. Kevésbé kaphattak  
benne helyet azoka fejtegetések, ame-
lyek a titбi nemzedék útját villantot-
ták fel, jelezve, milyen nehézségekkel  
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kellett megbirkózni fejlđdésünk e1đzđ  
szakaszaiban; hogyan tett gigantikus  
erđfeszítést az új Jugoszlávia külpoli-
tikájának és ezzel összhangban a vilá-
got formáló új erđnek, az elnemköte-
lezettségnek a kialakítására; hogyan  
érvényesült ez a hatalmas elméleti és  
gyakorlati erđfeszítés eredményeként  
megszületđ, a konkrét helyzetben for-
málódó politika, abban a korszakban, 
amikor Jugoszlávia Tito révén élvo-
nalban álló világpolitikai tényez đ  volt.  
Tito egyetlen év alatt ellátogatott  a 
Biztonsági Tanács mind az öt állandó  
tagjához, szavára mindenütt odafigyel-
tek, vezetđ  egyénisége volta feltör đ , 
mind tömegesebbé váló elnemkötele-
zettségnek. De olvashatunk arról is,  
hogyan éli át ez a nemzedék Jugoszlá-
via nemzetközi szerepének némi gyen-
gülését, minek során Mini ć  is kiszorul  
a jugoszláv külpolitika közvetlen irá-
nyítói közül. És ez nem is csak Tito  
halálának következménye. Közrejátszik  
a nemzetközi helyzet változása is, hi-
szen a szuperhatalmak közti versen-
gés és alkudozás sajátos szövevényének  
új korszakában általában kevesebb te-
re marad az elnemkötelezettségnek, 
különösen akkor, amikor ez a szöve-
vény az el nem kötelezett országok  
közti viszonyt is megmérgezi, oda ve-
zetve, hogy napjainkban úgyszólván  
minden viszály, mindenképpen minden  
fegyveres összecsapás el nem kötelezett  
országok között zajlik.  

Nemcsak objektív oka van az ilyen  
leszűkülésnek, hogy egy kötetbe nem  
fér bele három, hanem szubjektív okok  
is léteznek. Izelit đt azonban így is  
kapunk Milol Mini ć  közvetlen részvé-
telébđl a jugoszláv külpolitika formá-
lásában. Szabadabb vбteménynyilvání-
tásábбl a nagy világválságoktól —  a 
kambodzsai, vietnami, afganisztáni, 
lengyelországi stbi. válságtól — a szom-
szédos országok — elsđsorbran AlbánRa  
és Bulgária - iránti viszonyon át  
egész a találgatásokig, hogy mi lesz  
Jugoszláviában Tito halála után. De  
olvashatunk a balsđ  dilemmákról is:  
„A felelđs tisztségeket betölt đ  szemé-
lyiségeink egyikénél-másikánál tétová-
zás . volt tapasztalható: vajon az el-
nemkötelezettség mozgalmának nem  

tulajdonítunk-e túlorntúl nagy jelentđ-
séget Jugoszlávia nemzetközi helyzeté-
nek szempontjából." Annak izgató bon-
colgatásából, hogy hazánk belsđ  nehéz-
ségei mennyiben nehezítik meg külpo-
litikai tevékenységünket: „Az ország,  
amely képtelen legyđzni nehézségeit, 
elveszíti tekintélyét, befolyását a világ-
ban, gyengíti biztonságát és veszélybe  
sodorja függetlenségét."  

A szűkülés ellenére érvényesülhet  
Milol Minić  álláspontja a kötet két  
központi kérdésében: az elnemkötele-
zettséggel és a világ gazdasági nehéz-
ségeivel kapcsolatban. Az elnemkötele-
zettségbe, mint ismeretes, nemcsak Ju- 

Ioszlávia gyakorlati tevékenysége 
pült bele, hanem a jugoszláv marxis-

ták nagy erđfeszítése, hogy a mozga-
lom elméletét beépítsék a világ átala-
kításának, a mostani történelmi pi11a-
nat magyarázásának marxista koncep-
ciójába. Milы  Minić  e tekintetben nem  
törekszik olyan elmélyültségre, mint  
amilyen Edvard Kardelj és Lazar  
Mojszov munkásságát jellemzi, de  a 
világot nyitott szemmel vizsgáló ju-
goszláv marxistaként 6 sem mell đzheti  
e kérdések olyan vonatkozásait, ame-
lyek beépülnek az elnemkötelezettség  
marxista elméletébe.  

Olvasunk a világgazdasági válságról  
és annak a nemzetközi feszültség fo-
kozására tett hatásárát. Milo Mini ć  
ugyanis elemzi ennek a válságnak min-
den vonatkozását. A fejlődés lelassuló-  
sót: a fejlett nyugati országokban  a 
hatvanas évek 6,2 százalékos növeke-
désérđl 3 százalékra a központi terv-
gazdálkodást folytató szocialista or-
szágokban 9,7-rđl 7 százalékosra,  a 
fejlđdđ  országokban pedig 7,3 százalé-
kosról 5,8 százalékosra csökkenésér đl.  
A világkereskedelem visszaesésér đl: az  
1973. év elđtti évi 10 százalékos nö-
vekedési ütem 1976-ban 6 százalékos-
ra, sđt 1980-ban 1 százialékosra és  
1981-ben 0,0 százalékosra esett vissza.  
Ezzel kapcsolatban a fejl đdđ  országok  
helyzetének rosszabbodásáról, f đleg a  
nyersanyagárak csökkenése miatt, de  
egyéb okok miatt is. Mindennek kö-
vetkezménye, hogy lehetđségeik és  
rendszeres visszafizetési képességeik ha•  



KRITIKAI SZEMLE 	 717  

tárát is túllépve eladósodtak, csökkent  
a behozataluk, az életszínvonaluk stb.  

Minfć  fejtegetései azért is figyelmet  
érdemelnek, mert megtudjuk, hogy  a 
fej16dđ  országok súlyosbodó helyzete  
a fejlettek által kikényszerített konzer-
vatív receptek következménye, és gyen-
ge vigasz, hogy ezek a receptek a fej-
letteknél is csak illúziót szülnek. Szól  
a fejlđdđk ellenállásának lehetđségei-
rđl, és arról is, hogy sem egy-egy or-
szágon belül, sem a nemzetközi kö-
zösségben nem alakul ki a megoldás  
koncepciója: „A jelenlegi helyzet jel-
lemzđje, hogy még senki sem talált ki-
utat a válságból, senki sem mutatott  
rá arra, milyen távlaai politika segít-
ségével lehet kilábalni" bel đle. Végül  
ennek a fejtegetésnek igen értékes ré-
sze a három negatfv folyamat közöt- 

ti összefüggés teljes feltérképezése:  
„Minden ország és az egész nemzetkö-
zi közösség számára létfontosságú  
három jelenség, három probléma kö-
zött igen kifejezett kapcsolat és köl-
csönhatás áll fenn: a világválságról és  
a világgazdasági fejl đdés megtorpaná-
sáról, valamint az új gazdasági világ-
rend kiépítésének megtorpanásáról, to-
vábbá a fegyverkezési verseny fel-
gyorsulásáról van szó."  

Milol Minić  könyve megszeretteti  a 
külpolitikát azokkal is, akik eddig leg-
feljebb a címeket olvasták a napila-
pokban, ízelftđt ad abból is, hogy ez  
a témakör mennyire izgalmas olvas-
mány, tanulmányozásra alkalmas téma  
lehet. De kordokumentumként is fel-
becsülhetetlen érték ű .  

BÁLINT István  

A NIHILIZMUS KIHÍVÁSA  

Mihailo Đurić : Izazov nihilizma. S. Maš`ić  és M. Đurić  kiadása, Belgrád, 1986  

A belgrádi Perspektívák elnevezési  
könyvsorozat legújabb darabjaként egy  
kivételesen izgalmas mű  látott napvilá-
got: Mihailo Đurić  A nihilizmus kihí-
vása című  tanulmány- és vitacikkgy űj-
teménye. A szerzđt nem kell külön be-
mutatnunk, hiszen összesen tíz eddig  
megjelent könyvéb đl jól ismerjük.  A 
szociológia iránt érdeklđdđk számára  
szinte kötelezđ  olvasmány Max We-
berrđl szóló alapos monográfiája, beha-
tóan foglalkozott az ógörög filozófia  
törnénetével is, A világ megváltoztatá-
sának utópiája című  könyve zseniális  
bevezetés a metafizikán tuli gondolko-
dásba, Nietzsche-monográfiája pedig  
immár nemcsak nálunk, hanem az  
NSZK bon is közkincsnek számit.  

Legújabb könyve szorosan kapcsoló-
dik Nietzsche-értelmezéséhez és a het-
venes évek közepét đl mostanáig meg-
jelent nagyobb lélegzetű  munkáihoz.  A 
szerzđ  az elđszóban meg is jegyzi, h 
Olyan alkalmi írások gyűjteményé  
van szó, melyek nemcsak önmagukban  
érdekesek, hanem átfogó műveinek  
megértését is megkönnyítik. A kötetet  
az összegyűjtött, rövidebb tanulmá- 

nyok, vitairatok és megemlékezések  
látszólagos tematikai tarkasága ellené-
re az teszi egységessé, hogy lényegé-
ben mindegyik mögött ugyanaz az  
alapkérdés húzódik meg: hogy  a 
transzcendens világ összeomlása és a  
legnagyobb értékek elvesztése után —  
vagyis a nihilizmus korában — hogyan  
lehet még egyáltalán gondolkodni. Mert  
elđtte hogy lehetett, az nyilvánvaló: a  
hagyományos metafizikai világszemléle t  
szerint az evilági lét teljes egészében  

a túlvilágitól függött, vagyis mindaz,  
ami idđbeli és mulandó, az örök és  
változaгlan régiókban gyökerezett.  Az 
ember mindeddig a tulvilágba vetett  
hitben élt. Tekintetét a fels đ  régiók, 
az ideák fénylđ  világa felé fordítot-
ta, ez volt lelki nyugalmának bizto-
sítéka. Mióta azonban Nietzsche be-
jelentette az isten halálát, Đurić  sze-
rint az emberiség nagy bajba került,  
mert a történelmi tapasztalatok azt  
mutatják, hogy a transzcendens világ  
támasza nélkül az ember nem képes  
élni. Az isten halálából egyenesen kö-
vetkezđ  nihilizmus tehát kihívást je-
lent az ember számára, hogy mégis  


